

# 伊拉克军方逼近摩苏尔 “伊斯兰国”负隅顽抗 射杀记者 大放“毒烟”



当地时间10月22日，伊拉克政府军收复摩苏尔东部巴尔泰拉镇。

伊拉克摩苏尔战役进入第七天，伊拉克部队仍在摩苏尔外围与极端组织“伊斯兰国”武装交战。美联社10月23日报道，已有两名伊拉克当地电视台摄像记者在报道战役过程中遭射杀。

## 罪行 射杀随军记者

伊拉克政府军与库尔德武装组成的联合部队当地时间10月22日向摩苏尔南边的底格里斯河流域进发。伊拉克苏马里亚电视台当天在官方网站发布一条短消息说，这家电视台的摄像记者阿里·拉伊杉在摩苏尔南部舒拉村附近参与报道时，被“伊斯兰国”狙击手击中胸部后身亡。

就在前一天，伊拉克另一家电视台的记者艾哈迈德·哈杰尔奥卢在报道“伊斯兰国”突袭伊北部城市基尔库克时遭“伊斯兰国”狙击手射杀。摩苏尔位于伊拉克北部，是尼尼微省首府、伊拉克第二大城市。2014年6月，“伊斯兰国”武装占领这座城市并宣布“建国”。摩苏尔战役当地时间10月17日凌晨正式打响，伊拉克政府军与库尔德武装开始对“伊斯兰国”展开猛烈攻击，多名记者随军参与报道。

## 逼平民当“盾牌”

联合国人权事务高级专员扎伊德·侯赛因当地时间10月21日说，极端组织“伊斯兰国”在伊拉克摩苏尔挟持平民充当“人体盾牌”。他说，本月17日，伊拉克政府军发起摩苏尔战役，“伊斯兰国”将部分摩苏尔城外居民挟持到城内扣为人质，“伊斯兰国”武装分子还枪杀了至少40名平民，借暴力试图逃离的平民进行恐吓。

目前约有120万平民被困在摩苏尔，包括60万名儿童。联合国官员预计，收复摩苏尔之战将引发一场“罕见的人道主义危机”。从摩苏尔逃出的平民阿布·侯赛因说，城中“伊斯兰国”武装人员点火后腾起的黑烟给政府军空袭制造了障碍，也为他们趁乱外逃创造了机会。

## 纵火放出“毒烟”

法新社援引安全部门消息人士的话报道，马什拉克的一座硫酸厂当地时间10月19日遭“伊斯兰国”武装人员放火。伊拉克军方发言人库塞·哈米德·卡齐姆证实，这一事件出自“伊斯兰国”成员之手。法新社报道，10月22日一早，大火引发的有毒烟雾飘到马什拉克以南的盖亚拉，当地居民、士兵和记者都闻得到。按伊拉克安全部队的说法，扑灭大火还需要2天至3天。

路透社记者当地时间10月22日采访了盖亚拉一家医院。消息人士说，将近1000



当地时间10月22日，伊拉克政府军士兵戴上防护面具防止吸入毒烟。

人因吸入有毒气体而出现呼吸系统问题就医，首名患者当地时间10月21日一早便来到医院。这家医院证实，现阶段还没有人因吸入有毒气体死亡。驻扎在西盖亚拉空军基地的美军部队士兵已经戴上防毒面具。一名不愿公开姓名的美军发言人说：“风突然向南吹，为防不测，驻扎在西盖亚拉空军基地的美军部队士兵戴了防毒面具，现阶段继续执行任务。”

路透社报道，美军方面担心吸入有毒气体会引发呼吸系统疾病，相关空气样本已经送至美国相关部门进行分析。美军现阶段在伊拉克驻扎有5000名士兵，尚不清楚这座基地内有多少人。但美军方面证实，现阶段驻扎在这座空军基地的美军士兵没有因有毒气体而出现健康问题。

早在摩苏尔战役刚刚打响之时，就有分析人士指出，要警惕“伊斯兰国”武装人员狗急跳墙、发动化学武器袭击。今年9月，西盖亚拉空军基地曾遭“伊斯兰国”发射的一枚小型火箭弹袭击，包括美军人员在内无人受伤，但在弹片上发现疑似芥子气的有毒物质。

## 战事 伊拉克军方逼近摩苏尔

美国国防部长阿什顿·卡特当地时间10月22日抵达伊拉克首都巴格达，与伊拉克总理海德尔·阿巴迪及伊拉克部队指挥官会面，商讨进攻摩苏尔的细节。在这场战役

中，美国为伊拉克部队提供空中支援并担任顾问。美联社报道，伊拉克军方说，第九师已推进至摩苏尔以南20公里的哈姆达尼亚镇，夺回镇政府大院后升起旗帜。但在哈姆达尼亚镇周边，伊拉克部队仍遭到“伊斯兰国”抵抗。哈姆达尼亚镇据信目前无人居住，“伊斯兰国”武装人员在镇内埋设了大量地雷。

伊拉克部队本周早些时候解放摩苏尔以东15公里的巴尔泰拉镇，但在附近地区遭到抵抗。“伊斯兰国”武装分子当地时间10月22日在巴尔泰拉周边向伊拉克部队发射火箭弹，伊拉克特种兵随后还击。另一方面，“伊斯兰国”为分散伊拉克部队注意力，当地时间10月21日在摩苏尔东南180公里的基尔库克省省会基尔库克市发动袭击，造成双方24人死亡、12人受伤。伊拉克警方当地时间10月21日说，当天基尔库克市多处遭到“伊斯兰国”武装分子袭击，多名武装分子发动自杀式爆炸袭击，其余的武装分子则与警方及安全部队激烈交战。

“伊斯兰国”武装人员当地时间10月21日袭击基尔库克北部一座发电厂，打死13名工人，其中包括4名伊朗人。伊拉克库尔德武装目前掌控这座城市，指挥官雷达赫·谢赫·拉蒂夫当地时间10月22日说，“伊斯兰国”狙击手与伊拉克部队在基尔库克持续交战，市郊的战斗也仍在进行。不愿公开姓名的目击者说，至少两名“伊斯兰国”武装分子当天在市内被击毙。

据新华网、中新网

## 是否参选韩国下届总统 潘基文称将慎重考虑



潘基文

联合国秘书长潘基文当地时间10月21日接受媒体采访时表示，他卸任联合国秘书长后，会慎重考虑将来是否继续为韩国效力。

韩国定于明年举行总统选举，潘基文虽然从未明确参选意向，但仍被韩国舆论视为热门候选人，在多家机构公布的民调结果中支持率也是一路领先。

路透社援引对潘基文的采访内容报道，潘基文对未来的设想是“开放的”。“我理解韩国民众会很自然地期待，认为我应该为建设更好的韩国出力。”潘基文说。

他表示，自己卸任联合国秘书长一职后，预计明年1月中旬返回韩国。那时，他将与“能给自己建议的”朋友和政坛人士好好谈谈，看看“为了韩国的将来我能做些什么”。

潘基文说，最终结论尚需时日。他将慎重考虑，如何利用好自己任职联合国秘书长时所获经验，为韩国服务。但就眼下而言，他的工作重心是站好最后一班岗，履行好联合国秘书长职务。

此外，潘基文对朝鲜半岛局势表示担忧。“朝鲜半岛的紧张局势前所未有。”潘基文说，“这一点最让我关注和担忧。”

民调机构盖洛普韩国此前公布的调查结果显示，潘基文是呼声最高的韩国下任总统人选，支持率为27%。最大在野党共同民主党前党首文在寅紧随其后，支持率为18%，排在第三的是在野党国民之党前联合党首安哲秀，支持率为9%。

另外，盖洛普韩国当地时间10月21日公布的调查结果显示，现任总统朴槿惠的支持率跌至25%，为其就任以来新低。

据新华社

## 日英自“二战”以来 首次举行空中作战演习



“台风”战机

英国空军4架“台风”战斗机当地时间10月22日傍晚抵达日本青森县三泽空军基地，以投入10月23日与日本航空自卫队展开的联合演习。

路透社解读，这是日英两国战机自第二次世界大战以来首次举行空中作战演习，也是日本航空自卫队首次与美国之外的国家在本土举行联合演习，象征意味颇浓。

今年1月，日英两国外长、防长“2+2”磋商期间达成这项联合演习计划。日本共同社援引防卫省的话报道，日本航空自卫队4架“F-2”战斗机和4架“F-15”战斗机将参加演习，英军则派出4架“台风”战斗机以及空中加油机、运输机和150名人员。

英军战机抵达后，英国空军中校罗杰·埃利奥特发表简短讲话，称希望在演习中与日本航空自卫队相互学习。

日本航空幕僚长杉山良行上月在新闻发布会上说，日本希望通过此次演习加强与英国空军合作行动的能力。

路透社报道，“台风”战机到访也为日本航空自卫队提供了一次近距离观摩欧洲最先进战机的机会，借此为“F-3战机项目”取经。

“F-3战机项目”被视为日本自卫队现有“F-2”型战机的升级版，能够与日本向美国订购的“F-35”战机和本土制造“F-15J”战机升级配合执行任务。日本防卫省官员披露，这一项目涉及金额高达400亿美元，将是多年来日本涉及金额最大的战机招标项目之一。

据新华社